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Krokovanie a krokovací pás ako nástroj na
rozvíjanie nielen matematických zručností

Zuzana Semričová1

Hejného metóda predstavuje konštruktivistický prístup k vyučovaniu matematiky,
v ktorom si žiaci osvojujú poznatky na základe vlastnej skúsenosti a objavovania.
Metóda podporuje kritické myslenie, riešenie problémov a sociálnu interakciu.
Kľúčovým prvkom sú didaktické prostredia, ktoré umožňujú efektívne budovanie
matematických schém. Jedným z nich je Krokovanie, ktoré rozvíja numerické
schopnosti prostredníctvom práce s číselnou osou. Táto metóda podporuje multi-
senzorické učenie a umožňuje diferencované vyučovanie. Krokovanie je využiteľné
nielen v matematike, ale aj v prepájaní učiva s inými predmetmi, ako sú prvouka
či slovenský jazyk. Praktické aktivity v rámci Krokovania motivujú žiakov k obja-
vovaniu matematických vzťahov a zlepšujú ich porozumenie číselným operáciám.

Úvod
Hejného metóda predstavuje progresívny pedagogický prístup k vyučovaniu ma-
tematiky, ktorý kladie dôraz na rozvoj kritického myslenia, riešenie problémových
situácií a kooperáciu v rámci skupinovej práce (Hejný, 2018). Základnou filozo-
fiou tejto metódy je konštruktivistický prístup k učeniu, v rámci ktorého si žiak
osvojuje matematické poznatky na základe vlastnej skúsenosti a objavovania.
Tento model výučby vychádza z pedagogického konštruktivizmu a predstavuje
jednu z najdiskutovanejších metód výučby matematiky v súčasnosti. Hoci nie
je jedinou metódou vychádzajúcou z tohto pedagogického smeru, jej komplexné
spracovanie a jasná metodológia ju odlišujú od iných, menej systematicky defino-
vaných prístupov (Hejný, 2014). Primárnym cieľom Hejného metódy je umožniť
žiakom konštruovať si matematické poznatky na základe vlastných skúseností,
čím sa podporuje nielen kognitívny rozvoj, ale aj sociálne a emočné aspekty uče-
nia. Metóda je postavená na štyroch základných indikátoroch efektivity výučby:
radosť z objavovania, rozvoj sociálnych zručností, nárast intelektuálnych schop-
ností a rozširovanie a prehlbovanie matematických znalostí (Hejný, 2018).

Didaktické prostredia v Hejného metóde
Na dosiahnutie týchto cieľov Hejného metóda pracuje s konceptom didaktických
prostredí, ktoré sú starostlivo koncipované tak, aby podporovali hlboké matema-
1 Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Pedagogická fakulta; semricova.z@gmail.com
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tické porozumenie. Didaktické prostredia sú navrhnuté tak, aby boli pre žiakov
atraktívne a motivujúce. Pri ich používaní sa najprv pracuje s jednoduchými
úlohami, pričom žiakovi nie sú poskytnuté žiadne vopred dané postupy. Týmto
spôsobom sa podporuje jeho aktívne zapojenie do objavovania vzťahov a princí-
pov, čo postupne vedie k riešeniu zložitejších úloh (Hejný, 2014). V rámci Hejného
metódy zohrávajú didaktické prostredia kľúčovú úlohu v procese osvojovania si
matematických poznatkov. Wittmann (2021) definuje didaktické prostredia ako
štruktúrované vzťahy, pojmy a procesy, ktoré umožňujú žiakom objavovať zá-
kladné matematické princípy. Pri výučbe matematiky môžu byť využívané rôzne
didaktické prostredia, pričom ich spoločným cieľom je umožniť žiakom hlbšie
pochopiť matematické koncepty prostredníctvom riešenia úloh v známych kon-
textoch.

Hejného metóda v súčasnosti využíva približne 46 rôznych didaktických pro-
stredí, ktoré sa delia do niekoľkých kategórií. Aritmetické prostredia môžeme
rozdeliť na sémantické (napr. ”Krokovanie“, ”Rodina“, ”Autobus“) a štruktu-
rálne (napr. ”Násobilkové štvorce“, ”Pavučiny“, ”Výstavisko“) (Slezáková et al.,
2015). Geometrické prostredia sa členia na 2D prostredia (napr. ”Papiernictvo“,

”Podlahári“) a 3D prostredia (napr. ”Stavbári“, ”Hranoly“) (Hlaváčková, 2021).
Okrem toho existuje aj skupina tzv. prierezových prostredí, pričom sem patrí na-
príklad prostredie ”Smetiari“, ktoré sa zameriava na prácu s údajmi a evidenciou
informácií (Slezáková & Šubrtová, 2015).

Didaktické prostredie Krokovanie
Didaktické prostredie ”Krokovanie“ predstavuje jedno zo základných prostredí
využívaných v Hejného metóde na rozvoj aritmetických schopností a porozumenia
číselným operáciám. Toto prostredie patrí do skupiny sémantických aritmetických
prostredí, v ktorých je číslo viazané na konkrétny objekt a na životné skúsenosti
žiaka (Hejný, 2014). Prostredníctvom práce so symbolickými krokmi na číselnej
osi si žiaci osvojujú základné matematické koncepty, ako sú sčítanie, odčítanie,
násobenie, delenie a základné predstavy o číselných intervaloch.

Podľa Hejného a Kuřinu (2009) prostredie Krokovanie vytvára predpoklady
na rozvoj numerických schopností a umožňuje postupné budovanie schém, ktoré
sú nevyhnutné pre pochopenie aritmetiky. Prostredie využíva vizuálnu a kineste-
tickú manipuláciu s krokmi, čím podporuje multisenzorické učenie a napomáha
hlbšiemu uchopeniu číselných operácií (Hlaváčková, 2021).

Jedným z dôležitých aspektov Krokovania je variabilita úloh a možnosť ich
diferenciácie podľa individuálnych potrieb žiakov. Gradované úlohy umožňujú
pracovať so žiakmi rôznych úrovní a poskytujú priestor pre individuálny rozvoj
numerických schopností (Slezáková & Šubrtová, 2015).
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Obrázok 1: Jesenný krokovací pás
Obrázok 2: Rozprávkový krokovací

pás

Praktické využitie Krokovania vo výučbe
V rámci didaktického prostredia Krokovanie sa využíva schéma pohybu po čísel-
nej osi. Žiaci si na základe rôznych zadaní predstavujú, ako by sa mohli pohybovať
po pomyselnej číselnej osi, pričom sa učia základným aritmetickým operáciám.
Princíp spočíva v tom, že pohyb po číselnej osi je chápaný ako prechod medzi
číslami v rôznych krokoch – napríklad kroky po jednotkách pri sčítaní a odčítaní
alebo skoky po viacerých jednotkách pri násobení a delení (Hejný, 2018).

Krokovanie môže slúžiť aj na prepájanie poznatkov z rôznych predmetov.
Nakoľko sa krokovanie zavádza už v prvom ročníku, využili sme ho na prepájanie
poznatkov z prvouky, ale aj zo slovenského jazyka a literatúry. V rámci prepájania
poznatky z prvouky sme využili krokovací pás, ktorý tvorili rôzne druhy listov
(dubový, lipový, gaštanový, javorový) a každý z nich v rôznych farbách (oranžový,
žltý, červený, zelený). Za štartovacie políčko sme zvolili obrázok stromu. Žiaci sa
pri tomto krokovacom páse zoznamovali s rôznymi druhmi listov a opakovali
farby. Tento krokovací pás sme spojili s jesenným počasím a prvým jesenným
dňom.

Na prepojenie poznatkov zo slovenského jazyka sme zvolili rozprávku o Ko-
cúrovi v čižmách. Žiaci počúvali príbeh, odpovedali na otázky spojené s príbe-
hom, potom dostali omaľovanky spojené s priebehom príbehu. Žiaci vymaľovali
obrázky a usporiadali ich podľa príbehu ako si ho pamätali. Príbehy vytvárali
v dvoch skupinách a nakoniec si ich porovnali. Pre správnosť usporiadania sa
príbeh znova prečítal, aby si žiaci boli istí správnosťou usporiadania. Nakoniec
žiaci rátali počet krokov od začiatku príbehu po určitý bod príbehu, ktorý bol
stanovený učiteľkou, alebo po koniec príbehu.
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Záver
Prostredie Krokovanie napomáha rozvoju číselných predstáv a podporuje schop-
nosť pracovať s číslami flexibilne (Hlaváčková, 2021). Prostredie tiež podporuje
rozvoj strategického myslenia, keďže žiaci musia plánovať svoje kroky a odhado-
vať výsledky operácií (Slezáková & Šubrtová, 2015). Kritici však upozorňujú, že
niektorí žiaci môžu mať ťažkosti s prechodom od konkrétnych krokov k abstrakt-
ným matematickým operáciám (Motl, 2014). Preto je nevyhnutné, aby učitelia
postupovali systematicky a umožnili žiakom dostatok príležitostí na praktické
skúsenosti s číselnou osou a pohybom po nej.

Prostredie Krokovanie je dôležitou súčasťou Hejného metódy, ktorá podporuje
matematické myslenie prostredníctvom experimentovania a objavovania. Jeho
využitie vo výučbe môže prispieť k hlbšiemu porozumeniu aritmetiky a rozvoju
logického myslenia žiakov nielen na hodinách matematiky, ale aj v prepájaní
s ostatnými vyučovacími predmetmi.
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